

新春走基层



探访农业社会化科技服务体系新模式 ③

□ 本报记者 沈慧

江苏农民超市学艺

在江苏省灌云县王范村，58岁的农民范社帮领着记者参观他的27个大棚，“2010年，农技超市开在了家门口，把最新、最符合市场行情的品种推荐给我，种子从埋下地开始就一直有专家全程指导，这样的好事哪儿找！”

老范所说的“超市”就是江苏农村科技服务超市灌云分店，实际上是以超市的形式开在农户家门口、为农户提供科技成果、技术、信息、产品和服务。截至目前，江苏已建成科技服务超市215家，转化应用新成果593项，组织咨询培训活动3300多场次，服务农民200多万人。

要技术上超市

在贾汪区紫庄镇，50多岁的农民鹿永刚一手拎西葫芦，一手拿西葫芦叶急匆匆地走进农技超市。“这个你看出怎么回事？”一见农技师，鹿永刚就迫不及待地问。

“这是灰霉病，西葫芦头尖也烂掉了，一看就是低温高湿造成的畸形，另外叶脉发青、叶肉发黄，说明也跟冷害有关系。得注意保温，增加光照。”听到这里，鹿永刚舒了一口气，并听从农技师的建议买了一袋腐霉利。

“现在来超市‘看病’不花钱，买药也比外边便宜，不用大老远地跑到城里去了。今年种了8个大棚，市场价格还不错。”鹿永刚转忧为喜。

徐州丰县的种羊科技服务超市同样也很热闹，买饲料的、参观的、培训的……

来自安徽宣城泾县桃花潭镇的王霞告诉记者，“多亏了超市，羊的品质提升了，俺的收入一年也增加了2倍，以往每年纯收入5万元，现在15万元。”这次她是作为当地养殖代表前来参加种羊技术培训的。前些年为了解决种源和饲养技术难题，跑了很多地方，都没找到理想的合作伙伴，一次偶然的机会从电视上看到这个超市，立马就过来了。“现在少走了弯路，方便也省心。”王霞说。

鹿永刚、王霞是江苏科技服务超市带动下受惠农民的缩影。近几年，像他们这样依托科技服务超市受益的故事不断上演。

送服务到田头

1月27日，姜堰农超分店，上午9:30半刚过，应邀而来的江苏省农科院蔬菜研究所研究员袁希汉就忙了起来。“您看我这个番茄得了什么病？”沈高镇河横村村民柳党珍拿着一截自家棚里的番茄苗焦急地询问。“你看叶子发黄，今年江苏天气寒冷，这是冻害，得做好保暖措施。”袁希汉耐心地解释，并建议她采取活体保存技术，将棚里的青椒采摘时间延至春节后，价格可以提高20%。回答还没结束，袁希汉身边又围了几位“问诊”的农民。

袁希汉也有收获。“只有深入农村才能发现问题，这对新技术新成果的研究推广十分重要。”袁希汉告诉记者，他在指导农民的过程中发现当地的丝瓜品种“五月香”抗病性差，因此研究推出了“江苏一号”，试种后反响不错，农民也跟着种了起来。

面对我国农业小而散以及农民群体文化水平不高的特点，江苏的科技服务超市紧紧围绕区域特色产业，通过贴近农户、贴近产业、贴近田头的服务，将技术服务、农资供应、技术示范、产品销售有机结合，既解决了“买技术难”也解决了“卖产品难”。

若长久靠市场

走进东海苗木花卉产业分店，种子、农药、科技图书等一应俱全。这家超市由西诺花卉种业有限公司开办，主要从事花卉和园艺资材的销售，注册资金500万元，占地面积620平方米，设有技术培训等功能区。

西诺公司为何肯这么下本？“以前总公司、业务员在北京，农民经常抱怨服务太差，出了问题不给解决，甚至有时北京的业务员到这边出差就被扣下了，不解决问题不让走，当时与花农的矛盾非常大。”店长钱振权坦言，做企业市场最重要，只有农民赚钱了、满意了，才会更多地购买农资产品和百合种球，实地考察后他决

定把店开到田间地头。一接到农户的求助电话，超市就派出技术人员赶到现场解决问题。

对百合新品种的推广，西诺公司与农户签订回收协议，提供全程指导并承担全部风险。如今，在西诺公司的推动下，双店镇12000亩的基地几乎全部种上了百合花，带动周边近600农户，增加农民收入800多万元。百合花质量的提升也带动企业产品不断跃上新台阶，钱振权告诉记者，现在西诺公司已摘得行业桂冠，拿到许多过去没机会的国际资源，既为企业创造了有形的利润，也增值了无形的资产。

“过去的农业科技服务下乡的确取得了一定成效，但持续性不强，常常是专家走了服务就断了。科技超市按市场规律办事，打通产业链，上游的涉农高校院所、中游的企业、下游的农民，都能在农技服务中受益。”江苏省科技厅农村处处长陈洪强说。

采访感言

用好市场这只手

在江苏农村科技服务超市，企业和专家长期提供无偿技术服务的动力何在？钱振权等人的回答给出了答案：科技超市之所以使百姓受惠、专家获利、企业发展，关键是以市场化的服务模式，建立利益共享的长效机制。

市场是实现资源优化配置的有效形式。与以往农业科技下乡主要体现公益行为不同，科技超市市场化运作，提供经营性的服务，充分调动了企业的积极性和创造性。农业服务既需要公益性，更需要市场化、社会化的服务。在科技超市这个平台，企业、农民、专家构成互相捆绑的利益共同体。企业服务好了，农民才会购买更多的农资产品；专家指导好了，企业才会更积极试种新成果，新产品才会更快在农民中推广，可持续的服务才有了基础。

干部忙发展 群众得实惠

本报记者 郭存举

走进山东省济宁邹城市钢山街道后八村，品种齐全的大型连锁超市，环境优雅的休闲文化广场，错落有致的社区居民楼，干净整洁的外部环境……让人仿佛置身高档社区。而住在这里的，却是一群地道的农民，只是他们不再仅仅以种地为生计，而是成为有股份的农民。让人惊讶的是，这个现代化村庄在几年前还是一个负债数十万的贫困村。

“以前俺们村负债累累，村里垃圾成堆、污水横流，村里连条像样的路都没有，酗酒赌博、打架斗殴屡见不鲜。在外被问起哪里人时，大家谁也不愿说是后八村的，怕丢人啊！”回忆过去，宋井忠老人感触颇深。

“路不通，气就不顺，更谈不上发展。”村党支部书记宋伟任后的第一件事就是筹钱修路，通过上级支持，多方筹措了60多万元，用这些钱，村里仅用了一个月就硬化道路2500多米。交通条件的改善凝聚了人心，也为经济发展带来了机遇。为了提高村民素质，后八村办起了“农民夜校”，将村里18岁至65岁的村民分成妇女班、老年班、中年班等15个班次轮流参加学习。2008年，后八村抓住“城中村”改造的机遇，实施了新型农村社区改造，完成了23栋居民楼建设和村民搬迁。村干部利用腾出的土地进行招商，先后引进了酱菜厂、水泥制品厂等企业，村集体开始有了收入。

“没钱办事难，发展集体经济就是让农民富裕起来！”宋伟说。2009年，后八村又想方设法筹资成立了山东鑫琦实业有限公司，实行村企合一的管理模式，大力发展村庄经济，公司给全村人均配股12857元，村民都成了年年领红利的股民。经过几年的实干，鑫琦实业有限公司已形成下属建筑公司、文化旅游有限公司、果树种植专业合作社等数个独立公司的大集团。2012年，全村总产值达到9亿元，纳税突破2000余万元，村企业安置了近500名村民就业，全村人均收入超过1.3万元。

“城里有的我们这里都有，城里没有的我们这里也有。”村民宋瑞鹏告诉记者，如今后八村有购物广场、高档饭店、商务酒店、文化中心、农贸大市场、生态园，各种生活休闲设施一应俱全，不仅满足了村里人的需求，还吸引了附近村庄村民和城里人来消费。

在村购物广场，几位老年人看到记者来采访，便晒起了幸福生活。购物卡是过年时统一发的，卡里有1200元，每逢节日都会有福利发，村里每年都开展“十大孝星”、“进步村民”、“优秀党员”等表彰活动。村民的水、暖、物业全部免费，街道和社区装有摄像头，东西放在外面也丢了。“我们还去过韩国呢，你去过没？”一位大娘自豪地问记者。原来，村里每年都组织村民到外地学习，既增长了见识也开阔了眼界。

“村集体经济发展壮大了，群众的生活质量也就提高了，我们不仅要让后八村成为经济发展的排头兵，还要让村民在幸福路上一直领跑！”宋伟说。

村官花公款 村民来把关

本报记者 黄俊毅

村干部各项办公支出，须经村民代表审批，否则不能报账。这是春节期间记者在吉林省蛟河市黄松甸村听到的新鲜事。

“现在村里财务管理可严了！在以前，只要村支部书记签字了，发票就能报销，现在没有村务监督委员会盖章同意就不行。我们村干部花钱十分小心，不然就得自己掏腰包。”黄松甸村妇女主任潘丽丽对记者说。

潘丽丽所说的村务监督委员会，是一年前刚建立起来的。蛟河市纪委执法监督室主任崔本江告诉记者：“以往村里只设党支部、村委会，现在蛟河市在各行政村都建立了村务监督委员会。”

潘丽丽给记者讲了一个故事：前不久，镇政府临时通知开会。由于时间仓促，坐公交来不及，她只得拦了辆出租车，公事总算没耽误，回村报销出租车费却遇上了麻烦，“虽然车票只有15元，但村务监督委员会就是不肯签字盖章。”

出门办公事，为啥不给报账呢？村务监督委员会主任徐振会道出了缘由：“潘丽丽虽然是村妇女主任，但是同时兼任计生员，计生员另外有工资和交通补贴。她参加计划生育审查会议，交通费用不能在村办公经费里支出。”

村干部报账，绕过村务监督委员行不行？还真不行。“前些年我们这里已经实行镇代管制度，村委会公章、账户统一归镇政府代管，村干部要去镇里报账，必须有村务监督委员会盖章。”黄松甸镇纪检委员孟庆臣说。

村务监督委员会运行一年来，效果如何呢？

“全市各村务监督委员会去年共全程监督村民代表会议执行情况1163次，审核纠正不规范票据金额20.238万元，通过监督为集体增收节支资金69.218万元，化解村民纠纷710次，提出合理化建议100余条，并积极参与新区征地、高铁征地、新农村建设、自来水建设等方面面的监督，收到了良好的效果。”蛟河市纪委党风室主任陈慧慧说。

本版编辑 管培利

说说西田社区的新鲜事

本报记者 李春霞

径、景观石、喷泉等令社区景观更显雅致。

“根据区里的旧村改造政策，两间平房能顶一套楼房，失地以后有好几处房产的日子过着踏实。”焦明花说。今年冬天，李玉鑫全家从青岛市南区搬回了西田社区，“俺村是地暖式供暖，冬天就图个暖和，再加上家里有老人，以后冬天都准备搬回来住。”据了解，这个冬天，在外买房的社区居民搬回来居住的家庭不在少数。

没地种了，社区的福利待遇最牵动大家的心。“自2008年旧房改造后，社区按人头定期给各户派发米、面、油，全家全年的米和面基本不用再购买，社区去年还组织了一趟韩国游，凡是年满18岁的社区居民都可以参加。”李玉鑫告诉记者。

从村庄到社区，不仅物质生活有了改观，精神食粮也丰富了。在西田社区的文化墙上，张贴着社区2013年

的年度文化活动计划：2月下旬，参加城阳街道民间艺术节，喜迎元宵佳节；4月上旬，戏曲演唱；5月上旬，托管班志愿者培训……正在社区文化教育中心练习腰鼓的居民江晓艳对记者说：“一茬接一茬的活动是我们生活的调味剂。”

棋艺室、电子阅览室、心理咨询室、健身房……社区居民不但有了打发闲暇时光的好去处，各类文艺团队如雨后春笋般涌现，“社区腰鼓队、秧歌队、合唱队成立后，多次参加区里的比赛。”焦明花说，西田社区对完善社区服务还有更多设想，为了帮助不便接送孩子的社区居民和外来务工人员照顾好孩子，社区今年计划建设儿童托管中心，包括社区美术室、儿童游乐园等，志愿者招募和培训工作也开始筹备了，社区居委会积极吸收居民的反馈意见，不断完善社区的各项服务。

农保转移接续政策、旧村改造、文化社区建设……在青岛城阳，农村居住环境正发生着大变化。记者走访的江家庄、西田、大北曲等社区，休闲广场、健身路